“两学一做”—— 大众化的理论教育
　　理论的伟大力量在掌握群众，转化为群众改造主客观世界的行为实践。马克思、恩格斯指出：“思想根本不能实现什么东西。为了实现思想，就要有使用实践力量的人。”这表明，理论只有真正为广大党员干部和群众所掌握，才能真正发挥先导作用。当前开展“两学一做”学习教育，从集中性教育向经常性教育延伸，一项十分重要的任务就是指向于全社会的群众性理论教育，让学习系列讲话播洒人民、感召人民、凝聚群众，展现价值认同力，激发实践驱动力，转化为深化改革开放、加快推进社会主义现代化的精神创造力。
　　科学理论的实现程度，取决于最广大人民群众的需要程度。这种需要，从根本上讲是一个国家的人民群众推进伟大实践的需要，它为理论创新提供了强大动力。而理论本身，也只有被人民群众掌握，才能焕发出巨大的力量。在长期的革命、建设和改革进程中，我们党的理论创新始终是围绕让人民群众掌握真理、运用真理来进行的，始终是围绕人民群众的生动实践、需求期待来展开的，始终是围绕人民群众建设美好家园、实现美好生活的理想来深化的。当前，我国处在经济社会发展转型期，社会思潮复杂多变，干部群众中存在不少模糊认识和思想疑惑，统一思想、凝聚力量的任务十分艰巨。而且，从国际上看，当今世界正处于大发展大变革大调整时期，争取发展主动权的竞争和价值观的较量日趋激烈。这就更为迫切地需要我们坚持用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民，着力推进马克思主义大众化，架起理论与大众之间的桥梁，以实事求是的态度、唯物辩证的方法，坚持问题导向，科学地回答实践中的问题，用全面的、辩证的、发展的眼光把握社会发展趋势，充分发挥党的理论创新成果统一思想、推动实践的巨大作用，让党的创新理论成为群众认识和改造世界、创造美好生活的强大思想武器。
　　大众化的理论教育，前提是相信和依靠群众。“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用。”这就决定了理论教育必须坚持以唯物史观为哲学基础的人民史观。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中庄严宣布：“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立运动。”这里阐明了无产阶级革命事业乃是千百万人民群众的事业的实质，说明无产阶级革命既是为最广大人民群众谋利益的革命，又是由最广大人民群众实现的革命，人民群众是实践马克思主义理论的基本承担者。我们党领导中国革命也是如此，多数时期面临敌强我弱的形势，毛泽东同志鲜明指出，“革命战争是群众的战争，只有动员群众才能进行战争，只有依靠群众才能进行战争。”“真正的铜墙铁壁是什么？是群众，是千百万真心实意地拥护革命的群众。这是真正的铜墙铁壁，什么力量也打不破的，完全打不破的。”正是由于动员和依靠人民这个“铜墙铁壁”，我们党才取得了抗日战争、解放战争和新民主主义革命的胜利，取得了社会主义革命和建设的成功。历史事实充分证明，人民群众是我们党最深厚的力量源泉，动员群众、教育群众、依靠群众，是我们克敌制胜、赢得主动、取得革命事业不断向前的不二法宝，也是我们党在长期执政条件下推动党和国家事业发展进步、赢得辉煌未来的根本保证。相信和依靠群众，既是马克思主义群众观的基本观点，也是理论教育大众化的基石。理论教育如果脱离了人民群众，无视人民的主体地位，再美好的理论都只能是空中楼阁，也就会像鲁迅先生所说的那样，是“拔着自己的头发想离开地球”。
大众化的理论教育，本质是先进思想的灌输。“没有革命的理论，就不会有革命的行动。”人的思想不是与生俱来的，先进思想的形成必须靠后天的学习培养。列宁在《怎么办？》一文中指出，“工人本来也不可能有社会民主主义的意识”。他强调，先进的理论不可能从自发的群众实践中产生，“这种意识只能从外面灌输进去”，工人阶级的先锋队组织必须注意从外面向工人阶级灌输马克思主义。同样，中国特色社会主义理论，也是不可能从自发的群众实践中产生的。大众化的理论教育，体现的是一种理论清醒和自信。现实生活中，不重视宣传和组织群众、不善于用党的创新理论教育群众的现象比较普遍。有的把理论教育的“期望值”定得无限高，并且用这把无限高的“尺子”量教育，认为什么问题都迎刃而解才算有成效，只要有问题没解决就是没成效；有的把理论教育解决问题的过程简单化、理想化，希望“一抓就灵”，看到“立竿见影”的效果；还有的对理论教育抱以“对号入座”的实用主义态度，具体问题解决了就认为“有用”，否则就认为是“无用”，就信心不足。这些现象尽管表现不一，但从本质上说，都表现出了一种对科学理论的不自信态度。这也表明，在现阶段，加强党的理论教育，一方面要有理论自信，“不畏浮云遮望眼”，坚定不移地抓理论灌输不动摇，积极占领群众思想理论阵地；另一方面要有实事求是的科学态度，适应社会主义初级阶段的基本国情和受众的思想现状，有一个不断“积小胜为大胜”的坚持过程，在相信和依靠群众的同时，下大气力提高宣传和教育群众的能力，集真理的力量、感情的力量、人格的力量、艺术的力量于一体，切实增强理论教育的针对性、生动性和实效性。
　　大众化的理论教育，目标指向在于使理论掌握群众。马克思指出：“理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。所谓彻底，就是抓住事物的根本。”这个根本，就是理论要揭示事物的本质和规律性。在这方面，我们党做了艰辛的探索，取得了极大的成功，创造了很有价值的经验。这个经验就是，理论与中国革命的具体实际相结合，使理论成为革命和建设实践的指南，发挥凝聚民心、统一思想、提高认识、开辟前进道路的巨大作用，让群众从历史活动的实践和比较中感受到党的理论的科学性、真理性，自觉把中国化的马克思主义作为认识和改造世界的锐利思想武器。我们党在夺取政权之前是这样，在长期执政的历史条件下同样应当如此。尤其在全面深化改革、加快社会主义现代化建设的今天，社会利益关系更加复杂，影响人们思想的因素明显增多，意识形态领域的斗争错综复杂，加上媒体格局和舆论生态的深刻变化，面对观点的交流交融与交锋，面对舆论场分众化、差异化的趋势，更需要用党的创新理论中蕴含的马克思主义立场、观点和方法去揭示事物本质和规律，以勘破新时代的舆论棋局，发挥党的理论凝聚共识、筑牢底线的灵魂作用。某种意义上说，这既是理论教育面临的一个严峻挑战，也是理论教育赢得人心、走进群众、展示魅力的一个新契机。
　　大众化的理论教育，关节点在于让理论走进群众。从群众中来、到群众中去，是我们党的根本工作路线。坚持党的群众路线，最根本的是坚持用党的理论教育群众、走进群众，把13亿人民团结和凝聚在党的周围为实现中华民族的伟大复兴而奋斗。古人有云：“是其曲弥高，其和弥寡。”大众喜爱简单、通俗的教育，喜欢门坎低的道理。这就决定了理论教育大众化的关节点在于通俗化，能够让群众真正听得懂、听得进。真懂，才有真信和真用。这也要求我们开展理论教育，一定要注意在通俗易懂上下功夫。一要强烈关照群众关切，敢于直面问题、聚焦热点，使理论教育话题“接地气”，与人民群众的所思所想所需相对接；二要努力体现理论的价值关怀，着眼成风化人，读好人民群众的心灵之书，以百姓的视角、通俗的语言、透彻的说理，找准科学理论与人民群众的结合点；三要注意语言表达的通俗性，按照现代传播学的“传播——接受”理论，通过说身边事、拉寻常理，将“远的拉近”、“大的讲小”、“虚的变实”，使理论观点由深奥变通俗，符合大众思维，让理论在贴近实际中走进群众、服务群众，为解决精神世界问题提供亲近的理论和方法，让理论在贴近生活、贴近群众中引领群众、赢得人心。同时，要充分发挥党员干部尤其是基层领导干部在理论教育中的骨干作用，既要心里装着真理、手中握着道理，又要善于通过各种渠道和方式传播真理、讲清道理，最大限度地让理论走进群众，实现入耳、入脑、入心、入实践。这样党的理论才会具有强大的引导力、感召力和渗透力，才能在掌握群众中焕发活力、展示魅力。
　　“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用。”理论教育大众化是个理论问题，更是一个实践问题。只要我们牢牢坚持以人民为中心的人民观，把满足人民精神文化需求作为理论教育的出发点和落脚点，抓理论灌输的决心不动摇，注意适应群众需求改进方式方法，党的创新理论就一定能够在进入大众实践中，形成“认识——实践——认识”的良性循环。大众化理论教育是我们党的政治优势和必须坚持的传统教育方法，这也是党的凝聚力和战斗力的根本保证。在推动党和人民事业不断发展中，推进党的理论教育不断深入人心，我们有充足理由具有这样的自信。
　　（作者于永军：原济南军区司令部直属工作部副部长、陆军大校、教授 来源：宣讲家网）
