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■历史也好，政治也好，同经济发展一样是有逻辑的。领导中国这样一个大国，不能不顾社会发展的客观规律。领导者的重要作用，就是要善于认识发展逻辑，顺应发展逻辑，驾驭发展逻辑
■我们追求的“活而有序”，不是权宜之计，而是长治久安。激发活力，要靠改革；治乱，要靠法治，还要靠治党。不论搞活，还是治乱，都必须有利于并确保“两个一百年”目标的实现
■在改革开放新时代，固守不合时宜的传统文化和传统价值观，没有出路；纵容不合国情的西方价值观，也不是活路。弘扬中华优秀传统文化，学习反映时代进步潮流的现代化思想，并把两者有机结合起来，培育和践行社会主义核心价值观，才是中华文明复兴的希望所在
■党的领导弱化和脱离群众、组织涣散和纪律松弛等，对党的杀伤力要大于外部的诬蔑攻击。因此，坚持全面从严治党，始终要围绕坚持党的领导这一核心问题推进，在这个问题上决不能书生气十足
新理念新思想新战略
一位领导人有一位领导人要解决的时代课题，一个时期有一个时期要完成的时代使命。今天的中国，需要解决的时代课题，集中起来就是国家治理问题。其中，最重要的就是党中央在部署全面深化改革之际宣布的：完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。
国家治理要顺应时代发展的潮流
为什么国家治理问题、国家治理体系和治理能力现代化的问题，会成为今天中国的时代使命？
它是解决当代中国社会主要矛盾提出的时代课题。历史也好，政治也好，同经济发展一样是有逻辑的。领导中国这样一个大国，不能不顾社会发展的客观规律。领导者的重要作用，就是要善于认识发展逻辑，顺应发展逻辑，驾驭发展逻辑。毛泽东之所以能够领导中国革命走向胜利，就在于他做到了这一点。我们读一读他的名著《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》就可以知道了。他以国情为基本依据，揭示近代中国的社会主要矛盾，然后分析中国革命的对象、动力、性质和革命的前途等，再进一步分析这样的革命要建立的国家应该是什么样的政治、经济、文化。学习毛泽东，重要的就是要学习他研究和解决中国问题的方法论，尊重历史的辩证法。
改革开放以来，我们认识到在社会主义初级阶段，要解决的社会主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。对立统一规律是宇宙最根本的规律，对我国社会主要矛盾的认识属于规律性的认识。根据这样的认识，我们解决这一社会主要矛盾，就要坚持以经济建设为中心，通过改革开放解放和发展社会生产力。为此，就要在改革中突破传统生产关系的束缚，建立和发展社会主义市场经济体制。而要发展市场体系，解决市场经济发展中出现的新问题，就要转变经济发展方式，在寻求市场经济条件下发展经济的有效途径之时，进一步改革和完善上层建筑，从执政党建设着手，改革党的领导方式和执政方式。进而，全面深化改革，进一步解决国家治理体系和治理能力现代化问题，解决国家制度现代化问题。这就是中国改革的实践逻辑。
它是改革发展稳定的实践提出的时代课题。30多年的改革开放，让中国发生了天翻地覆的变化。这种变化体现在思想大解放，生产力大解放，社会财富大增加，国家经济实力大提高上。溯源这些变化，就在于改革把中国社会内在的生机和活力极大地激发了出来。
然而，事情就是这样复杂，就在我们把中国搞活的同时，也出现了许多乱象，包括党内腐败从滋生到蔓延，引起人民的担心。这就要求我们治乱，建设一个活而有序的社会，解决伴随改革开放而来的种种矛盾和问题，把中华民族的复兴大业推进到一个崭新阶段。在这个阶段，建设一个什么样的国家治理体系、怎样治理国家的问题就凸显出来了。
时代提出的课题，也是时代提出的难题。搞活，不能搞乱；治乱，不能治死。不仅如此，我们追求的“活而有序”，不是权宜之计，而是长治久安。激发活力，要靠改革；治乱，要靠法治，还要靠治党。不论搞活，还是治乱，都必须有利于并确保“两个一百年”目标的实现。为破解这一难题，十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央先是统一思想，把全党全国人民的思想认识统一到“两个一百年”和中国梦的奋斗目标上来；　继而秉持“治国必先治党，治党务必从严”的理念，一手抓群众路线教育实践活动，一手抓惩治腐败，“老虎”“苍蝇”一起打，改善了党在群众中的形象；接着，制订“全面深化改革”和“全面推进依法治国”这两个被称为姊妹篇的纲领性文件，把国家治理包括依法治国问题提到改革总目标的高度。在此基础上，我们形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党相辅相成、相互促进、相得益彰的“四个全面”战略布局。
它是信息化迅猛发展过程中提出的时代课题。当今世界，像中国这样一个大国的治国理政，已经不能离开国际环境和时代条件。今天的世界发生了什么样的变化？今天的时代有什么样的特点？只要看一看我们身边发生的事，就可以对时代潮流、发展走势有所感悟和体会。不久前，去浙江湖州参加研讨会，看到当地正从10年前的开山卖石头，转变为保护绿水青山及发展旅游经济、果木经济、农家乐，农民收入成倍增长，从保护生态转向发展“绿水青山”型的生态经济。而这样的绿色低碳经济，在全国许多地方都悄然出现。
再看看世界，过去全球的事由几个大国说了算。自从2008年国际金融危机爆发以来，G20出现了，中国由此从世界的边缘走进世界的中心舞台，参与全球经济治理。
这种种变化，概而言之就是现代化、信息化、低碳化、全球化。这样的变化，不仅深刻，而且广大，已经直接传递到日常生活领域，成为一种时代潮流。研究中国特色社会主义的发展走势，研究当今中国的国家治理，不能不看到这些与时代潮流变动相联系的巨大变化。在这样的时代潮流冲击下，那种不重视以人为本的国家治理方式还能保证长治久安吗？那种垂直的僵硬的行政管理体系还能继续下去吗？那种说了可以不做、做了无人监督的局面还能够维持下去吗？
思考的结果，就是党要顺应时代发展潮流，更好地坚持以人民为主体，全心全意为人民服务；更广大地推进民主政治建设，包括发挥互联网在民主政治建设中的作用，扩大公民有序的政治参与；　更自觉地推进依法治国，特别是党要更自觉地坚持在宪法和法律范围内活动；　更务实地以保障和改善民生为出发点，发展国民经济；更有力地推进反腐倡廉，把权力关进制度的笼子；　更努力地维护世界和平，参与全球经济治理，促进共同发展。
诸如此类思考，汇总起来，就是一个目标：完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。正是在这样的时代背景下，形成了以习近平同志为总书记的党中央的治国理政思想。
习近平治国理政思想的八个特点
学习研究习近平总书记系列重要讲话精神，可以真切地体会到：治理中国这样的大国尽管任务艰巨，但我们有信心、有能力在“四个全面”战略布局下，建设一个现代化的国家治理体系，续写一篇光彩夺目的中国特色社会主义大文章。
那么，习近平治国理政思想有些什么特点呢？联系社会实践和时代大潮，可以体会到，以习近平同志为总书记的党中央的治国理政思想，不仅具有丰富的内容，而且具有八个显著特点：
一是以人民为主体。“以人民为主体”是治国理政的基本原则，是习近平总书记治国理政中处理各种复杂问题的出发点和落脚点。这一原则不是一句空话，而是有着具体内容和要求的重要思想，包括要“把群众路线贯彻到治国理政全部活动之中”，坚决克服脱离群众的形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风；包括“必须充分发挥工人阶级的主力军作用”“必须紧紧依靠工人阶级发展中国特色社会主义”；　也包括要“重视青年、关怀青年、信任青年，对青年一代寄予殷切期望”等。
二是实干兴邦。务实，是习近平总书记的从政特点。无论是他在福建工作时出版的《摆脱贫困》，还是他在浙江工作时写下的《之江新语》中，都可以看到这一鲜明特点。在担任党的总书记和国家主席后，这一思想作风、工作作风成为他治国理政的风格和特点。如果说论述反映了他的思想，那么十八大以来他的行动则进一步体现了实干的治国理政风格。第一步，在十八大确定了全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标；第二步，在大量调查研究基础上进行决策，并通过十八届三中、四中全会制订全面深化改革和全面推进依法治国的目标任务和路线图；　第三步，在两次中央全会后立刻给各部委分解任务，形成落实意见；第四步，制订落实改革每一项任务的实施意见，一项一项抓落实；第五步，以创新、协调、绿色、开放、共享发展的新理念提出编制“十三五”规划纲要。
三是战略目标和战略举措相协调。为实现十八大提出的战略目标，以习近平同志为总书记的党中央采取了一系列重大步骤：一是思想先行，统一全党和全国人民思想。二是大力整顿党的作风和干部队伍，形成全面从严治党的治党格局和治党思路。三是在处理内政外交国防和治党治国治军各种复杂问题时，高瞻远瞩、驾驭全局，条分缕析、精心谋划，作出一系列重要决策。习近平总书记在江苏考察调研时提出了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党这“四个全面”，并在中央党校举办的省部级主要领导干部专题研讨班上把这“四个全面”定位为党中央的战略布局。这“四个全面”，是战略目标和战略举措相协调的治国理政战略布局。
四是经济新常态和创新驱动相互促进。在中国这样一个发展中国家治国理政，必须始终坚持以经济建设为中心。经过改革开放30多年的快速发展，我国经济结构和增长方式进入周期性调整阶段。习近平总书记作出了“经济新常态”这一大判断，强调要通过深化改革调结构、稳增长、保民生。同时，他经过深入调研和思考，认为要推动经济持续健康发展关键在创新，要用创新驱动取代要素驱动的新思路，以同现代化、信息化相联系的创新、创业来破解经济新常态下经济发展遇到的各种复杂问题。
五是制度现代化和人的能力现代化相结合。在对历史经验总结的基础上，我们进一步认识到，国家建设和治理应该把制度的因素和人的因素结合起来。因为，如果只有制度的变革，而没有人的能力提升，制度的完善和发展、治理体系的现代化都有可能成为一纸空文。在习近平治国理政思想中，始终是把制度现代化与人的现代化，包括人的素质、能力和价值观建设结合起来推进的。这是一个亮点。
六是治国、治党、治军相辅相成。在治国与治党关系上，习近平总书记秉持的理念是“治国必先治党，治党务必从严。”在治党问题上，敢于下“先手棋”，形成强大的震慑力，是习近平治国理政思想的一大特点。治党是治国、治军的“牛鼻子”。十八大以来，党中央在党的建设问题上，一手抓思想作风建设，一手抓反腐败斗争，“老虎”“苍蝇”一起打，整肃党风党纪。由于治国、治党、治军相辅相成，在从严治党、从严治军中重建国家健康的政治生态，取得了明显的进展。
七是在优秀传统文化和现代化思想相融合中培育全社会核心价值观。在改革开放新时代，固守不合时宜的传统文化和传统价值观，没有出路；纵容不合国情的西方价值观，也不是活路。弘扬中华优秀传统文化，学习反映时代进步潮流的现代化思想，并把两者有机结合起来，培育和践行社会主义核心价值观，才是中华文明复兴的希望所在。
八是刚柔相济参与全球治理。十八大以来，以习近平为总书记的党中央坚持走和平发展道路，以新的形象、新的姿态广交朋友、拓展国际空间。提出“一带一路”战略，建立亚投行和金砖国家开发银行，实施一系列对外开放的新举措，刚柔相济参与全球经济治理，产生了重大的影响。
这八个显著特点，表明我们正以坚定的道路自信、理论自信、制度自信，全面深化改革，有针对性地破解国家治理中的种种难题，推进国家治理体系和治理能力现代化，完善和发展中国特色社会主义。正是在这样的意义上，我们说习近平治国理政思想坚持和发展了中国特色社会主义，是马克思主义中国化的最新成果。
“治国必先治党，治党务必从严”
在习近平治国理政思想中，始终贯穿着一个重要的理念：“治国必先治党，治党务必从严。”
在治国理政实践中，中央启动“全面从严治党”的轮子。如何理解“全面从严治党”？习近平总书记提出了八项要求：一是落实从严治党责任；二是坚持思想建党和制度治党紧密结合；三是严肃党内政治生活；四是坚持从严管理干部；五是持续深入改进作风；六是严明党的纪律；七是发挥人民监督作用；　八是深入把握从严治党规律。
不久前，习近平总书记再次强调，全面从严治党，核心是加强党的领导，基础在全面，关键在严，要害在治。从中可以认识到，“全面从严治党”确实是一个具有丰富内涵的科学思想。
第一，“全面从严治党”是一个战略举措。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，从严治党是中国特色社会主义成功的前提，是协调推进“四个全面”、实现“两个一百年”奋斗目标的根本保障。“党的十八大以来，党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。这个战略布局，既有战略目标，也有战略举措，每一个‘全面’都具有重大战略意义。全面建成小康社会是我们的战略目标，全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。”显而易见，在习近平治国理政思想中，全面从严治党是具有全局性、统领性的“战略举措”。
第二，“全面从严治党”关键在“严”。客观地说，改革开放以来，我们一直在抓党的建设，每次党代会必讲加强党的建设，但是许多问题依然十分严重。这是什么原因呢？习近平总书记说：“这些年来，在一些地方和单位，‘四风’问题越积越多，党内和社会上潜规则越来越盛行，政治生态和社会环境受到污染，根子就在从严治党没有做到位。有些地方和单位看起来党在管党治党，但没有管到位上，没有严到份上。”因此，他强调：“世间事，做于细，成于严。从严是我们做好一切工作的重要保障。我们共产党人最讲认真，讲认真就是要严字当头，做事不能应付，做人不能对付，而是要把讲认真贯彻到一切工作中去，作风建设如此，党的建设如此，党和国家一切工作都如此。一切何必当真的观念，一切干一下得了的想法，一切得过且过的心态，都是对党和人民事业有大害而无一利的，都是万万要不得的！”“只要真管真严、敢管敢严、长管长严，而不是管一阵放一阵、严一阵松一阵，就没有什么解决不了的问题，就不至于使小矛盾积重难返、小问题酿成大患。”所以，今天讲全面从严治党，关键就在“从严”二字。
第三，“全面从严治党”基础在“全面”。按照习近平总书记关于“全面从严治党”的论述，“全面”不仅是指从严治党的领域包括“五位一体”的党建总布局，而且指从严治党的重点对象，是从县处级以上到中央政治局委员和中央政治局常委，包括在位的和离退休的各级领导干部，同时也包括乡镇干部和基层党员。同时，从严治党的方法，既包括依纪惩治，也包括“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”式的教育。因此，要切实抓好全面从严治党，必须下大功夫。基础在“全面”，功夫也要用在“全面”上。
第四，“全面从严治党”要害在“治”。治，其基本含义是整饬、治理，一般指的是相对于“乱”而采取的行动。治，同时是一种实干行为。习近平总书记在治国治党问题上最大的特点是“实干”。这几年，全党上下雷厉风行抓党的建设，形成了一种整顿党的作风和队伍的强大震撼力、威慑力，谁也不再把党建看作可抓可不抓、可紧可松的软任务了。由此形成和提出的“全面从严治党”的战略思想，对于其内涵及意义，也已经不能仅仅从字面上去理解它了。
第五，“全面从严治党”的核心是加强党的领导。党的领导是中国特色社会主义的最大优势，是实现经济社会持续健康发展的根本政治保证。国内外所有敌对势力否定我们的进步、丑化我们的制度、夸大我们的不足、输入他们的价值观，都是为了否定和取消中国共产党的领导。而我们在党的工作中出现问题，特别是党内出现的种种消极腐败现象，不仅为敌对势力提供口实，而且直接削弱了党与人民的血肉联系，削弱了党的领导能力和执政基础。特别是，党的领导弱化和脱离群众、组织涣散和纪律松弛等，对党的杀伤力要远远大于外部的诬蔑攻击。因此，坚持全面从严治党，始终要围绕坚持党的领导这一核心问题推进，在这个问题上决不能书生气十足。
由此可见，我们讲的治国，不仅是规范国家政权机关包括政府的行为方式，而且要科学地规范国家对政权机关（包括政府）、市场（包括企业）、社会（包括社会组织）的行为方式及其相互关系的运行方式。这是一种广义的，而不是狭义的治国理念。这样的国家治理体系是在党领导之下运行的，党的领导方式和执政方式改革将同国家治理体系和治理能力现代化同步推进，甚至要引领国家治理体系和治理能力现代化的推进。这一根本特点，决定了党的治理和国家治理既有不同的对象、要求和特点，又有不可分割的联系。
综上所述，习近平治国理政思想作为一个科学的思想体系，是一个治国与治党辩证统一的科学思想，或者说是以治党来带动治国的科学思想。
